

# 東涌天主教學校

早會分享 2017-2018

日期: 1/9/2017 星期五

負責: 林志江校長

## 聖瑪竇福音 25:1-13

那時候，耶穌對他的門徒說：「天國好比十個童女，拿著自己的燈出去迎接新郎。他們中五個是糊塗的，五個是明智的。糊塗的拿了燈，卻沒有隨身帶油；而明智的拿了燈，並且在壺裏帶了油。因為新郎延遲，她們都打盹睡著了。半夜有人喊說：新郎來了，你們出來迎接吧！那些童女遂都起來，裝備她們的燈。糊塗的對明智的說：把你們的油分些給我們吧！因為我們的燈也要滅了！明智的答說：怕為我們和你們都不夠，你們更好到賣油的地方去，為自己買吧！她們去買的時候，新郎到了；那準備好了的，就同他進去，共赴婚宴；門遂關上了。末後，其餘的童女也來了，說：主啊！主啊！給我們開門吧！他卻答說：我實在告訴你們：我不認識你們。所以你們該醒寤，因為你們不知道那日子，也不知道那時辰。」——上主的話。

由常年期第十八主日至今/過去五個星期在彌撒的福音，耶穌談論著同一主題：進入天國的必要準備。

一半人是糊塗，一半人是明智；但他們都是想拿燈去迎接新郎。

同學會諗，為甚麼那些明智的人為何那麼自私，不分一些油給別人。但想想，福音會否叫明智的人不要幫糊塗的人？肯定不會。正如那些童女答說：怕為我們和你們都不夠……。的確，幫你一時還可以，怎能幫你一世，所謂長貧難顧。還有，糊塗的人其實想唔想有油，有無能力去帶油？當然想，亦有能力。只是態度問題。所以，今天福音是要提醒那些糊塗的人，不好成日只是靠明智的人照顧，其實自己也能做到，只是自己有沒有盡責，也提醒那些明智的人幫人也要小心幫，量力已為，因最後連新郎都做接唔到，亦要不可幫糊塗的人，以至那些糊塗的人繼續糊塗，忘了自己的責任，而只是靠明智的人。

其實人生自己的路要自己走，小時候有父母幫，到了成年就要學會自立，自己照顧自己，不可假手於人，明智的老師及同學亦會小心幫你。我認識很多學生慣性懶惰，時常要人幫，甚麼也不知，不知老師要他們做甚麼功課，幾時交、幾時測驗、知道又不溫習；另有些人時常問人借東西，借書、借文具、借計算機，借功課抄，總是不懂為自己做好準備。

自己生命的價值和意義，亦要自己尋找，無論你現在是糊塗的，還是明智的，只要你肯改變態度，肯承擔自己的責任，就可變成更明智的人。學校今年會繼續幫助同學更會思考和表達，亦會培養尊重生命的價值觀，同學有很多機會去準備和學習做明智的人。自己的靈魂當然也要自己照顧好，算是天主會幫你，都要你有這個意願才幫到；若你沒有心做好，就算天主迫你做好，又能迫得多少次？

領了洗成為基督徒，天主給了我們光明，我們都要帶備油，以防燈快要熄滅時，可以加點油，使油燈繼續燃燒，不會熄滅。例如我們一直很有心唸經，時常為自己和別人祈禱，但唸得久了，變成機械化或有點沉悶，總提不起勁，想放棄時，此時就是加油的時候，去聽聽道理，或看看聖經，去心靈茶座與同學或老師傾下計…，鼓勵自己把心火再燃燒起來。保持自己的信德亦然，必須為自己加點油，不受世俗影響以致失掉信德。

醒寤，因為你們不知道那日子，也不知道那時辰。

祈禱：天主，請幫助我時常保持謙遜，謹慎，純潔和堅忍，愛祢的心火永遠燃燒著，保持此燈常燃不熄，直到祢來。